

近日，有市民去南京中山陵梅花山游玩时，发现孙权墓一带的寿星宫和孙权故事画廊设了围挡。围挡内，大型挖掘机正将寿星宫和画廊推倒。施工方在围挡附近张贴的告示称，这里正在进行孙权展示馆改造及区域综合整治施工。

大家都知道，孙权墓的具体位置一直是个谜，在尚未探明的墓地附近大兴土木，是否会损坏孙权墓葬？被推倒的寿星宫和孙权故事画廊是否属于文保单位，能否拆掉改建？新建成的孙权展示馆到底是什么样的？昨天，带着这些疑问，现代快报记者咨询了负责此次施工的中山陵园管理局。

□现代快报记者 李绍富 孙兰兰

梅花山孙权展示馆破土动工 市民担心误伤“传说中”的孙权墓

中山陵园管理局：展示馆只有地面上一层，不会打桩，不会伤及地下构造

寿星宫目前已被推倒改建，展示馆拟年底建成开放

■市民疑问

A 孙权墓尚未探明 施工会不会损伤陵墓？

管理局：不需开挖地表，不会“误伤”

寿星宫和故事画廊 已被推倒

紫金山南麓梅花山，书有“孙权墓”的石碑座立在小石桥头。穿过小桥向北，可见吴国皇帝孙权像矗立在一片葱郁的梅林中。市民发现，被推倒的寿星宫就在孙权像北侧，而孙权故事画廊在西侧。

昨天上午，记者来到小桥附近，发现石桥已被施工围挡，上面贴了一则告示：因孙权展示馆及周围环境综合整治工程施工，暂不开放。

以前通过小桥，顺着一条小路往西侧北上，一弯水泥长廊就会映入眼帘。顺着弯曲的长廊，是介绍孙权一生的部分故事壁画和浮雕。可昨天上午，画廊附近除了大型挖掘机正在作业外，画廊和一旁的寿星宫都已被推倒。“管理局让我们在这里进行孙权展示馆改造及区域环境综合整治施工，主要施工地点在寿星宫区域。”现场一名施工负责人称，寿星宫和故事画廊需拆掉后重建，打造文化主题景点。

据中山陵园管理局相关人士介绍，近日来，管理局开始实施孙权展示馆改造及区域环境综合整治工程。建设地点为梅花山寿星宫区域，利用原有危房旧

房改造为孙权展示馆，同步对室外景观及周边环境进行改造提升，工程工期约为130天。

孙权墓具体在哪， 一直是个谜

据了解，梅花山以前就叫孙陵岗，又名吴王坟。数年前，曾有专家用精密磁测技术在梅花山发现了地下“异常空间”，有人猜测可能是一处大型墓室。因无地表遗迹可循，吴大帝孙权的陵寝究竟何处，至今为历史悬案，但相关专家推断就在梅花山一带，别无他处。

去年，中山陵园管理局与文物部门再度合作，对梅花山地区进行考古调查，采取的是非开挖式考古方式。专家只发现梅花山一带有不少小型墓葬，但还是没有找到孙权墓的明确位置。

孙权墓虽然推断在梅花山一带，但具体位置一直未能确定。对此，有市民提出，在孙权墓可能的区域范围内，大规模动土施工，是不是有可能误损墓葬？

对此，中山陵园管理局文物处处长刘东华回应，此次建设的孙权展示馆，只是地面上一层建筑，没有地下或半地下建筑，地表不需要开挖，更不会有打桩之类的施工，所以请市民别担心，不存在伤及墓葬的可能。



推倒前的寿星宫已是危旧房 资料图片



寿星宫已被推倒，现场正在施工 现代快报记者 辛一 摄



汉代江南民居风格的孙权展示馆 效果图

■规划

孙权展示馆长啥样？

年底建成开放，体现汉代建筑神韵

作为南京重要的文化工程之一，孙权展示馆的建设从去年就已正式提上议事日程。建成后究竟什么样？昨天，现代快报记者看到了规划方案。

规划设计具体范围是以寿星宫为中心，梅花山大草坪以西、孙权故事长廊以东、北侧至暗香阁及明孝陵路，占地约2.4公顷。不过，展示馆本身的建筑面积并不大，约1000多平方米，也就是目前寿星宫危旧房改造的这一片区。因为工程量不大，今年年底即可建成，将呈现汉代民居风格。

从汉砖和明器中找到的建筑神韵

中山陵文物处刘东华处长表示，展示馆将采用院落式组织方式和汉代江南民居的建筑意向，在建筑布局和形式上突出孙权和东吴文化的主题。

汉代江南民居是什么样？这可难倒了规划设计人员，因为压根没有实物可以参照。“我们听取了很多专家的意见，包括对中国古典园林建筑很有研究的叶菊华等大师级人物。”刘东华介绍，目前的方案是造型上体现汉代江南民居建筑的神韵，“主要是采用一些汉代的特色元素，建成后你会发现，屋瓦之间的距离比较宽，而不是明代的那种窄小的瓦。”

这些汉代建筑的神韵特点从何而来？刘东华介绍，这是根据对汉代画像砖和汉墓明器的研究，明器也就是指墓中的随葬品，汉墓中常常会出现一些陶制的屋舍，为此提供了很好的借鉴。

孙权像、故事浮雕将保留

从效果图上记者看到，整个展馆的中心位置处于寿星宫地块上，主体是一组半圆形的建筑，只有一层，不过就像传统的老房子

一样，比较高，从屋脊到地面有6.9米，墙高也有4米多。

而原有的孙权雕像依然保留，就在这组建筑的正前方。“整个展示馆给大家的感觉，就像半开放式的院落构造。”刘东华表示，在建造孙权展示馆的时候，将会尽最大限度地保留现在的建筑主体，例如建于1983年的寿星宫牌坊就会保留下来。据了解，这个牌坊还是当年请了一位生于清末的百岁老寿星题写的。

而原先位于寿星宫一侧的孙权壁画长廊内的12幅有关孙权历史故事的浮雕，也将保留下来，未来会在展示馆里进行展览。

根据计划，今年年底孙权展示馆就将建成并开放。目前馆内的筹建工作正在进行中。展品内容将重点介绍孙权在中国历史的地位，以及他对南京城市发展所起到的作用。从去年起，中山陵园管理局已在征集史料及相关文物。

B 寿星宫和故事画廊 是不是文保建筑？

管理局：不是，寿星宫已成危旧房

市民老周称，寿星宫无论从外观还是房屋结构来说，都是民国式的建筑。他听老人们流传的说法，此处原是汪精卫陵墓的祭房，后来又成为陵园守备处的办公用房。几次翻修和改建，又曾成为陵园管理处的办公用房。

“寿星宫周围没有文物碑牌，不知道是不是文物，即使不是文物，至少也应该算优秀的民国建筑，就这样推倒了，有些可惜。”老周称，如果是文物，推倒了就违法，希望管理局能向市民解释清楚。

孙权故事画廊及寿星宫是否为文物，能否拆掉改建？对此刘东华明确表示，寿星宫内的原有建筑其实在解放前就已经被毁掉了，目前所看见的都是后建的。他向记者展示了拆迁前的一些资料图片，建筑顶部

几乎没有了，底座虽然是民国时期的青砖，但建筑主体一看就是解放后的红砖堆砌而成。

刘东华说，这些房子基本上建于上世纪八十年代，并非文物保护单位，也不是民国建筑。因早年建设时采用的是木结构，遭受白蚁危害严重，屋顶大瓦覆盖，本身较重，加上几年前的大雪压后，屋顶漏水，墙体开裂，实际上已成了危旧房。

据刘东华介绍，孙权故事画廊建设年代比寿星宫更晚，是20多年前建的，也不是文物保护单位。孙权故事画廊不但整体结构与新的孙权展示馆不协调，而且目前也属于有安全隐患的建筑。“原来故事画廊里，市民认可的孙权画像我们都保留了，画廊的浮雕和有名人名家题字的图画也保护起来了。”